

## \* 美文阅读

## 苏东坡的醉与醒

● 彭桐

酒能使人身心俱醉，也能使人灵魂醒悟。

汉朝名将霍去病有诗句道“醉卧美人膝”，北宋大文豪苏东坡一生常常醉卧，但不是“美人膝”，却是旷野。他几乎是每次醉后之醒来，都有天然的“自知”，却不是完全虚无的“空”，而是隐含快乐的“实”。

小酌、小醉，是晚年苏东坡生活的一帧帧风景。

尽管酒量未随年龄大增长，几杯酒下肚，就开始酒意浓浓、醉眼朦胧，但他却更加的酒醉心明、醉酒心定。他以饮酒作乐、醉酒为适，反对饮酒作乱、醉酒生祸。

苏东坡晚年来到海南儋州后不久所作的《和陶连雨饮二首》中说，他可以和李白、贺知章、李适之、汝阳王琎、崔宗之、苏晋、张旭、焦遂等一起列入仙籍，但他又视喝得烂醉如泥者为《世说新语》中的“阿堵物”。对晋初纵酒放浪、不拘礼俗的名士嵇康、阮籍等颇有微辞，称“阿堵不解物，谁欤此颓然？误入无功乡，掉臂嵇阮间。”

苏东坡的理想是喝得尽兴，喝得刚好，醉得轻巧，醉得美好。他注重酒趣，亦讲酒德。他认为酒德像他一直留存“工制精妙”、放置床头相伴的荷叶杯一样，是懂礼、知酒、明性的谦谦君子，是“床头伯雅君，此子可与言”。

花甲之年的苏东坡，理智的、儒雅地对待酒，适可而止、定盏定量地喝，醉了也不会颠三倒四、忘乎所以。

初到儋州的他历经坎坷，多了一份沉静与安然，多了一份闲适与清醒。这时的酒，与他的思想高度相契合，其诗词文赋里就不只是酒与醉，还多了“醒”。

晚年的苏东坡饮酒不仅大念“醒字诀”，而且连“小醉”都减半

了，如“甚欲随陶翁，移家酒中住。醉醒要有尽，未易逃诸数。”“先生既醉而醒，醒而歌之。”“春幡春胜，一阵春风吹酒醒。”“半醉半醒问诸黎，竹刺藤梢步步迷。”

苏东坡在儋州的诸多“酒醒”与“醉醒”中，还有倒逼的“醒”，自觉的“醒”，主动的“醒”。他说，醉是终究要结束的，逃不脱个人命运的支配。总之，不得不“醒”，醉了也要及时“醒”。

不管在哪里开饮，如何端杯，都要始终保持一份清醒，这与他饮酒、醉酒之根本是为“守心之正”的观念有关，他一心要成为“酒君子”而防止沦为“酒徒”或“醉鬼”。这点，是时至今日，人们仍喜欢饮酒的苏东坡的原因之一。

与其他谪居地不同，苏东坡居儋州的诗，多言“醉与醒”，或者说更多一些色彩与亮度的是，醉也好，醒也好，他都借以思索生命的价值和人生的终极。

绍圣五年（1098年）二月，苏东坡以诗的方式与陶渊明对话，他在《和陶形赠影》诗中道：“还将醉时语，答我梦中辞。”这是能使心灵得到寄托和慰藉的良方。醒时陷入困顿，醉时突破重围，梦时重回宁静，循环往复，终归怡然。

通过对“醉”与“醒”的磨勘、形与影的观照，苏东坡在困厄不堪的贬谪生涯中，成功达到心灵的沉稳内敛、深邃平和，于饱经沧桑之后获得“也无风雨也无晴”的心境。

苏东坡说醉醒如梦，不必分优劣，也好；说生死是梦，三者无劣优，也罢。之所以生与死、醉与醒，无优无劣，无好无坏，无多无少，是因为它们的终极，都指向“空”，梦一样的虚空。

这样的思想和说法，不是消极，而是积极，或说是“看透消极的积极”，既隽永，又令人深思。

## \* 小小说看台

## 上工前夜

● 严奇

回家冲进浴室，振川仔细打量浴镜里的身体。

“双臂孔武有力，腹肌线条分明，两鬓白发也不多。把这样健硕的肉体埋在 AI 工仓，简直暴殄天物！”振川挥动拳头，敲在电子日历上，“今日资讯”响起。

主人！今天是 X 月 X 日，距离您 60 岁生日，还剩 1 天！100 年前的今天，预休工程法条颁布实施，公民 20 岁成年后可提前享受退休生活，由大企业提供免费食宿，每月固定领取薪资；60 岁后上工，进入 AI 工仓，投身社会生产，偿还生活损耗……

听闻声响，小洁走进来，搂住振川下腰：“亲爱的！上工初体验，不满意吗？”

“明天生日，后天上工，不给一点儿适应的时间。压榨劳力！”振川挣脱小洁的怀抱，提起电话投诉：“我要投诉！AI 工仓有故障……什么故障？……智能助手服务态度差……不近人情……”

啪！挂断了。

“我们享受青春 40 年了，该工作了。”小洁递来一杯咖啡，拍了拍振川的肩膀。

“享受青春？”振川接过咖啡，一副不可置信的表情。“青春是用来奋斗的，不是用来玩乐的！年轻的时候，就应该工作，到老了才享受。利用年轻人的稚嫩与无知，鼓励透支人生，害人不浅！”

“亲爱的，别生气！你是讲道理的。”小洁的指尖从振川的胳膊划向手心，盈盈一笑，“100 年前，人们总说，年轻人有创意但冲动，老年人沉稳但保守。预休工程鼓励年轻人旅游、娱乐，学习科技，体验生活，激发大脑活力。只有像你这样，知识充沛了，性格成熟了，才能驾驭人工智能，造福人类。”

“小洁，搞不清你究竟是谁的伴侣了，特别挠心！”振川嘟嘴，语气柔和了许多。

“你看你，60 岁依旧聪明、强壮，上工后肯定成为人类之光。”小洁轻抚振川额头，“30 年工期一晃就过去了，到时候再休息咯！我会一直陪着你哒。”

“泡在 AI 工仓里，感受不到阳光和风雨，每天反反复复看草图、写方案、指导机器人学习，味同嚼蜡！”

“换一个角度看，可以不穿

衣、不排泄、不生病，30 年不拖累孩子，保持体面，不好吗？”小洁眨了眨眼睛，柔情似水。

“嗨！都是为了孩子们。他们正值青春，如果我们老人不工作了，他们怎么有钱享受生活？人尽其责！”振川试穿新工装，叹了一口气，“从此早九晚五，心里膈应……”这时，叮！电话响了。

“您的投诉已经收到！为了表达歉意，我们将为您提供一场免费的入职派对，邀请您参加！”

“投诉福利就是好！上一次参加派对还是在结婚前夜，醉生梦死！”振川一把扯下工装。

“刚刚我为你约上了老王和老赵，后备箱里给你备了两瓶老酒，你们一起去吧。”小洁盈盈笑意融化了振川的心了。

“小洁比家里头的黄脸婆强多了，体贴入微！”振川狡黠一笑，开门离去，“幸好她两年前就进 AI 工仓了，眼不见为净……”

目送振川上车，小洁拨通电话：“家政机器人小洁报告，已说服 4157 号公民履行预休工程协议。”

“收到！唉！人类总是不长进……”

在济南英雄山  
拜祭先烈

● 赵传昌

站在英雄山高大的纪念碑前  
我的虔敬  
像一枚肃穆的松枝

呈一束鲜花寄哀思  
仿佛先烈的容颜复活眼前  
他们青春如初  
慷慨赴死的步履敲击着我的心灵

齐鲁这片忠魂埋骨的土地  
这片生长信仰的土地  
也生长四季不衰的青葱  
在四月，我愿接过先烈未尽的心愿  
并循着他们的足迹走下去

仿佛四月春风，拂过脚下沃土  
仿佛巍蕤的世界，汹涌茂盛大爱  
仿佛英雄山拾阶而上的台阶啊  
托起共和国的幸福

也矗起你们  
让后来者永远仰望的高度

## 凝望雪山

(外三首)

● 阮鹏

白茫茫的想法，倒映在雪山之巅  
在清晨的光线中，把万物都染成银白  
飘渺的云，握住雪山的手  
在风中跳跃，唱出冰封的诗篇

雪山，幽静的洞穴  
深藏着时光的秘密和生命的凝重  
你的寂静，是对亘古的致敬  
你的坚韧，是向生命奇迹的献礼

## 高山蓝海子

那片湛蓝的海子，在高山怀里沉睡  
如同未开的花，深藏着世间的秘密  
它的浅笑，是雨后的快乐  
它的泪滴，是星空的孤独

海子，你是生命的温柔  
在高山的怀抱里，生出无尽的爱恋  
你的湛蓝，是天空落下的情书  
你的镜面，是风的轻吻

## 高山瀑布

听，那瀑布在唱歌  
在石头的伴奏下，奏响山涧的交响曲  
它的舞蹈，是雨后彩虹的节拍  
它的笑声，是泉水的摇篮曲

瀑布，你是岁月的诗人  
在时间的长河里，刻下永恒的旋律  
你的奔流，是对生命的赞美  
你的飞溅，是向自由的飞腾

## 日照金山

日出时，那座山变成了金山  
在阳光的照耀下，披上了金黄的羽衣  
它的光芒，是晨曦的启示  
它的影子，是夜晚的离别

金山，你是希望的灯塔  
在人生的远足中，提醒着我们的方向  
你的金光，是日出的许诺  
你的静默，是对人类的期盼

## 听雨

● 韩德洛

夜雨为春寒穿针引线。  
被红尘漂洗过的双眸，  
链接到了时光深处的凄婉。  
深重的烟尘渐渐把空城做旧，  
曾经遗留在耳边的铮铮誓言，  
在四季反复地揉搓下，  
沦落成口中一句随缘的喟叹。

只好将所有的不安情绪收容在冷峻的苍白背后，  
不再展露任何深沉的一面。  
已然能对初心的诘问，不再躲躲闪闪，  
敢于直言这面目全非的蜕变。

浮沉一梦，谁又能抵得住名与利的侵染？

雨声渐止，灯火仍在高举着微弱的执念，  
却始终无法温暖这夜的冷漠。

就如我这般怀抱着永恒迷惘的人，  
终要在现实深处，耗尽所有无法左右的悲欢。

## 一张手帕忆外婆

● 赵仕华

清明时节，空气中似乎都弥漫着浓浓的忧伤。记忆犹如风吹过海滩，随着时间的推移，我们在其中挑选、磨砺，遗忘了一些事物。然而，有些东西却深深地镌刻在我们的心灵深处，如同外婆怀中那张柔軟的手帕，温暖而珍贵。

我邀请外婆一同品尝，她却笑着说已经吃了好几个。岁月流转，我终于领悟到，在那个年代，交通运输极为不便，苹果是难得一见的稀罕物。外婆是一位极节俭的人。她总是身着粗布罩衫，头戴粗布丝帕，脚踏亲手制作的千层底鞋。尽管罩衫和丝帕上布满了补丁，但那些补丁缝制得极为巧妙，若不仔细观察便难以察觉——节俭的外婆怎么会舍得吃苹果呢？

她的眉心偏右的位置有一颗痣，为她的面容增添了一抹独特的韵味。她识字不多，言语轻柔婉转。最小的儿媳妇对她甚为不好，也没见她有什么怨恨。如今回想起，“人淡如菊”这四个字恰如其分地描述了她的性格特点。对我而言，外婆一直是个谜。她的娘家究竟在何处，她的名字又是什么，以及她是一年诞生，她是因为什么原因带着孩子改嫁给我外公的等等，这些我都一无所知。然而，这谜团却让我对外婆充满了无尽的好奇和敬意。

近年来，我常常想象着她年轻时的模样，憧憬着她的故事。或许，她曾经是大户人家的女儿，后来家道中落，要不然面对生活，她怎么会如此云淡风轻，从容自若。

在很长的一段时间里，半夜里，我突然从睡梦中惊醒。望着窗外的黑暗，我的思绪便开始飘向那些已逝的往事。闭上眼睛，外婆的身影便自然浮现在我的脑海之中，而那块手帕也不断地在我眼前晃动，一会儿落在我眉间，一会儿又回到心上。

有时候，我在街头碰到外婆时，她的菜也差不多被买完了。她看着我，脸上洋溢着欣慰的笑容，从口袋里轻轻取出一块手帕，展开后，我看

## \* 寓言故事

## 山羊小哥火了

● 王述成

山羊小哥在动物直播间带货火了！

火就火在它用双语直播。一腔标准的山羊普通话和一口流利的动物公众语，征服了直播间大大小小、形形色色的观众，尤其是青年才俊。看到山羊小哥那么潇洒有才气，观众们忙从百度上搜出了它的身世。哇噻！山羊小哥出身寒门，从小生活在一个贫穷的小山沟，靠着自己的勤奋和山羊大叔卖山货挣来的钱，从小山沟一直走到了大草原，从只会说山羊母语到精通数十种动物语言。难怪不得，山羊小哥吟诗作赋、说幽默段子和讲心灵鸡汤那么厉害，双语直播又如此之棒！再看它的小胡须，随着开言吐词的气息抖动如游丝般飘逸，真是英俊潇洒、风流倜傥，观众齐刷刷向它翘起了大拇指。山羊小哥呢，也在视频这头边讲产品边微笑回应，赢得一阵又一阵春雷般的掌声。

火就火在它直播方式灵活。它不拘泥于茅庵草舍内小小的直播间，而是喜欢走向小溪、小河边，俯首于青青河边草，从草的优良品种讲到自然生长，再到绿色草食及营养健康。随着它由浅入深的讲解，小牛、小马和兔子等观众心潮澎湃，恨不得立马跑去直播现场啃几口青草。说着说着，山羊小哥突然华丽转身，穿梭于一大片硕果满枝的百果园。它先讲了金梨、黄桃、乌梅等特色鲜果，接着推介了核桃、板栗、松籽等干果，馋得猴子、小松鼠、猩猩等观众摩拳擦掌，

馋涎欲滴。

火就火在它用双语直播。一腔标准的山羊普通话和一口流利的动物公众语，征服了直播间大大小小、形形色色的观众，尤其是青年才俊。看到山羊小哥那么潇洒有才气，观众们忙从百度上搜出了它的身世。哇噻！山羊小哥出身寒门，从小生活在一个贫穷的小山沟，靠着自己的勤奋和山羊大叔卖山货挣来的钱，从小山沟一直走到了大草原，从只会说山羊母语到精通数十种动物语言。难怪不得，山羊小哥吟诗作赋、说幽默段子和讲心灵鸡汤那么厉害，双语直播又如此之棒！再看它的小胡须，随着开言吐词的气息抖动如游丝般飘逸，真是英俊潇洒、风流倜傥，观众齐刷刷向它翘起了大拇指。山羊小哥呢，也在视频这头边讲产品边微笑回应，赢得一阵又一阵春雷般的掌声。

火就火在它直播方式灵活。它不拘泥于茅庵草舍内小小的直播间，而是喜欢走向小溪、小河边，俯首于青青河边草，从草的优良品种讲到自然生长，再到绿色草食及营养健康。随着它由浅入深的讲解，小牛、小马和兔子等观众心潮澎湃，恨不得立马跑去直播现场啃几口青草。说着说着，山羊小哥突然华丽转身，穿梭于一大片硕果满枝的百果园。它先讲了金梨、黄桃、乌梅等特色鲜果，接着推介了核桃、板栗、松籽等干果，馋得猴子、小松鼠、猩猩等观众摩拳擦掌，

“小哥火了，它就不闻不问粉丝了！要知道，它是靠粉丝把它捧火才火起来的！”

“它也是靠三寸不烂之舌，巧取豪夺，牟取暴利火起来的！”

“你看它，小小年纪，就留着胡子，无非是想装点门面，证明自己有学问。”……

“嘻嘻，这样一折腾，它会不会更火？”

“哈哈，拜你所赐，一定会更火！”山羊小哥在视频这头接过话题，一边调侃，一边轻松自如地开始了新一天的直播。



寻觅 李海波 摄

又一个不眠之夜后，山羊小哥再次上了热搜，原因是，在直播间